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1. Содержательные теории мотивации

Задача № 1.  Модель вознаграждения L. Jewell
Поскольку в любой компании присутствуют финансовые ограничения в применении подкрепляющих выплат, подумайте, какие недорогостоящие мероприятия подобного характера могли бы быть реализованы в вашей организации. 

Например, в западной практике были использованы следующие мероприятия: 

· предоставление места для парковки машины перед парадным входом в течение месяца; 

· предоставление бесплатных билетов в кино (театр, бассейн); 

· предоставление права пользоваться престижным автомобилем вице-президента для выезда к крупному клиенту; 

· предоставление бесплатных услуг мастера при ремонте квартиры со​трудника при условии, что сотрудник сам оплатит материалы; 

· предоставление сотруднику одного оплачиваемого отпуска в удобное для него время без учета графика отпусков. 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 2.   Концепция иерархии потребностей  A. Maslow.

Руководитель решил мотивировать своего сотрудника, предложив ему новую творческую задачу, выполнение которой будет способствовать его более полной самореализации. Однако вместо повышения эффектив​ности подчиненного, как предполагал руководитель, между ними возник конфликт. 

Шеф предложил своему сотруднику разработать проект по новому направлению деятельности компании. Однако обычно ответственный и обязательный сотрудник выразил сопротивление этой задаче. В качестве протеста он приводил такие аргументы: "Я хорошо выполняю те задачи, которые лежат в рамках моей компетенции. Мне нравится, когда мои дела в порядке, а задачи четко и вовремя выполняются. Разрабатывать новый проект означает вступить в "зону некомпетентности", и я буду чувствовать себя дискомфортно. Кроме того, непонятно, какие результаты можно получить при разработке нового проекта, а выполнение привычных для меня задач приносит компании постоянную прибыль». 

Как вы думаете, в чем состоит причина конфликта между руководителем и начальником отдела? Какую ошибку совершил руководитель при выборе способа мотивации своего сотрудника?  
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 3.  Трехфакторная модель потребностей D. McClelland

Руководителем небольшой, но динамично развивающейся компании была сформулирована установка на прием новых сотрудников, обязательно молодых, амбициозных и нацеленных на профессиональный рост. Руководитель рассуждал так: «Если сотрудник стремится к успеху, он станет работать не только на себя, но и на компанию, что будет способствовать ее развитию». 

В течение полутора лет эта политика давала свои плоды, однако к концу второго года возник резкий «обвал» увольнений. При приеме на работу людям обещали карьерный рост, но свободных вакансий на руководящие должности в компании не было. В результате за короткое время организация потеряла самых активных и успешных сотрудников. 

Как вы думаете, в чем заключалась ошибка руководителя? Какие решения в этой ситуации можно было бы предпринять, чтобы стабилизировать наиболее ценных сотрудников? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 4.  Двухфакторная модель мотивации  F. Herzberg 

Руководитель заметил, что с ростом численности его отдела резко ухудшились отношения между сотрудниками. Регулярно возникали конфликты, сотрудники приходили к нему жаловаться на своих коллег, некоторые часто брали больничные листы и т. п. Особенно страдала сотрудница средних лет, хороший специалист, но очень ранимая, с обидчивым характером. Желая компенсировать сотруднице ухудшающуюся обстановку на работе, он решил повысить ей заработную плату. Однако через некоторое время женщина уволилась и перешла в другую компанию на меньший оклад. Подавая заявление об уходе, она сказала: «Пусть там платят меньше, зато мне там спокойнее, нет крика и шума по пустякам». 

Подумайте, в чем заключалась мотивация этой сотрудницы? Какой фактор был для нее мотивирующим?
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2. Процессуальные теории мотивации
Задача № 4.  Теория ожиданий V. Vrom

Сотрудница одной из российских компаний так описывает причины снижения мотивации на работе: «Начав работать в компании, я очень старалась. Выполняла большой объем работы, "крутилась", забывая даже пообедать, часто приходила к руководителю с предложениями о том, что можно еще сделать, чтобы у компании появилось больше крупных клиентов. Но со временем я поняла, что на самом деле моя активность никому не нужна. Руководитель всегда был мною недоволен, часто меня ругал, и никаких специальных поощрений за свою старательность я не получала. В результате я стала работать, как все, кое-как, лишь бы досидеть до конца рабочего дня ... Мне что, больше других надо?» 

Какую основную ошибку допускал руководитель, учитывая положения кон​цепции ожиданий? Что бы вы посоветовали сделать этому руководителю, чтобы способствовать повышению мотивации своей сотрудницы? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 5. Теория ожиданий V. Vrom

Старательная и активная молодая женщина в течение многих лет добива​лась повышения своего должностного статуса. Однако, когда ее назначили начальником крупного отдела, она недолго была удовлетворена своим результатом. 

Да, ее ожидания оправдались, но они вошли в противоречие с семейными ценностями. Теперь ее рабочий день стал ненормированным: чтобы выполнить свои должностные обязанности, ей часто приходилось приходить на работу раньше, а уходить позже. Возникли конфликты с мужем и детьми, поскольку теперь результаты ее успешной работы не согласовывались с жизненными ценностями, ей пришлось специально решать эту проблему. 

Что бы вы могли посоветовать этой сотруднице? Как совместить успехи на работе и семейные ценности? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 6. Концепция справедливости J. Adams

После посещения немецкой фабрики руководство российской компании приняло решение выдавать своим рабочим заработную плату в конвертах, как это делают в Германии. Через некоторое время в цеху вспыхнул настоящий бунт. Рабочие открывали конверты и сравнивали свою заработную плату. Поскольку некоторым молодым рабочим, только что пришед​шим в компанию, выдавали заработную плату неоправданно выше, чем остальным, сотрудники, которые работали в компании давно, посчитали, что нарушен принцип справедливости, и стали угрожать увольнением. 

Как вы считаете, правильное ли решение приняло руководство по выда​че рабочим заработной платы в конвертах? Каким образом необходимо было объяснить рабочим введение новой формы оплаты их труда? Почему возник бунт и что бы вы могли предпринять в такой ситуации, если бы были руководителем этой компании? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 7. Концепция справедливости J.Adams

Российская компания возникла на основе семейного бизнеса. Руково​дителем компании стал средний брат, но все ключевые позиции в компа​нии занимали его родственники: родители, старшая сестра, младший брат, муж старшей сестры, жена младшего брата и т. п. Родственники обладали приоритетными правами в принятии решений, получали большую зара​ботную плату и бонусы. Все сотрудники знали, что войти в эту закрытую группу собственников практически невозможно. В компании также было известно, что усилия и активность мало отражаются на вознаграждении и поощрениях. В результате здесь наблюдалась высокая текучесть пер​сонала, а конкуренты между собой называли эту организацию «кузницей кадров». 

Какие положения концепции справедливости не учитываются в данной компании? Какие рекомендации можно предложить руководителю, чтобы устранить имеющиеся ошибки в системе мотивации персонала? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 8.  Комплексная теория мотивации L. Porter,  E. Lavler
В одной компании рабочие высказывали острую неудовлетворенность за​работной платой. Несмотря на то, что их претензии были обоснованными, финансовые возможности компании в тот момент не позволяли увеличить заработную плату. Перед руководством встала задача мотивации рабочих при помощи нематериальных факторов. При этом следовало иметь в виду, что каждый рабочий трудился на своем участке и конечного результата своего труда видеть не мог. Для того чтобы нейтрализовать неудовлетворенность персонала или сни​зить ее уровень, в цеху была организована выставка лучших работ (све​тильников) наиболее квалифицированных рабочих с указанием, на какой выставке эта продукция была представлена. Кроме того, в цеху были вы​вешены фотографии крупных компаний, которые купили эти светильни​ки. При помощи таких, в общем-то, не дорогостоящих мер неудовлетво​ренность рабочих своей заработной платой на некоторый период была снижена. 

Какие мероприятия вы еще могли бы предложить в данной ситуации, что​бы снизить неудовлетворенность рабочих низким уровнем заработной платы, если повысить ее компания пока не может? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 9.  Мотивация при помощи заработной платы.

Молодая женщина была принята на работу в компанию на испытательный срок после договоренности с руководством о том, что каждый месяц будет получать месячный оклад. Официально договор с компанией на работу в течение испытательного срока оформлен не был. Прошло два месяца, а заработная плата ей еще не была выплачена. При разговоре с руково​дителем она каждый раз слышала его обещания, что оплата будет произ​ведена, но деньги задерживались. 

Увольняться без оплаты сотрудница не хотела, но и получить деньги за свой труд не могла. Конечно, своими действиями руководитель снизил мотивирующее значение заработной платы для новой сотрудницы. Что можно рекомендовать ему сделать, чтобы восстановить статус заработной платы в качестве мотиватора для этой сотрудницы, если он хочет принять ее на работу после испытательного срока? 

Как вы посоветовали бы поступить сотруднице, чтобы получить свои де​ньги в данной ситуации? 
______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 10.  Мотивация при помощи заработной платы.

Полгода назад сотрудник получил новую должность, которой добивал​ся в течение длительного времени, и повышение заработной платы. Но мотивация к получению высоких результатов была недолгой. Возникли нежелание идти утром на работу, апатия, попытки «дотянуть» до выходных или праздничных дней. 

Что произошло? Почему деньги перестали быть для сотрудника достаточ​ным стимулом? О каких еще неудовлетворенных потребностях можно го​ворить в отношении этого сотрудника? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 11.  Постановка целей и достижение результата как мотивирующий фактор E. Locke
Руководитель отдела спешит на встречу к клиенту и нервно отдает поруче​ние своему сотруднику: «Я очень спешу! Видите, у входа стоит машина? Уже через 40 минут я должен быть на переговорах! А вы знаете, какие везде пробки?! Быстро запоминайте, что нужно сделать! Пойдете на четвертый этаж, в комнату 411, там сидит симпатичная девушка Юля. Возьмете у нее текст моего отчета, в нем семнадцать страниц, проверьте все цифры, опе​чатки и неточности, если они там есть. Все исправьте! Подготовьте мне отчет, я выступаю на расширенном Совете! Очень ответственное выступле​ние! Будут акционеры! Все! Времени больше нет! Выполняйте! Это срочное задание!”

Какие ошибки сделал руководитель, формулируя задание своему подчи​ненному? Что бы вы могли ему посоветовать, учитывая положения кон​цепции Е. Locke? 

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Положение об оплате труда
Как разработать положение? 

Исходными документами для разработки положения являются: 
Трудовой кодекс РФ; Налоговый кодекс РФ; Бюджетный кодекс РФ; Единая тарифно-квалификационная система; Квалификационный справочник должностей служащих; единая тарифная сетка по оплате труда работников бюджетной сферы; классификация государственных служащих РФ; тарифные ставки рабочих (часовые и месячные), применяемые в организации; типовые должностные оклады служащих; штатное расписание организации; фонд оплаты труда работников (плановый и фактический); коэффициенты трудового  вклада (КТВ); классификатор достижений и упущений в работе; нормы времени и расценки рабочих-сдельщиков; нормы времени и расценки для служащих; нормативы социальных выплат (соцпакет); типовой трудовой договор (контракт); минимальный размер оплаты труда (М РОТ); нормативы и размеры премирования работников; нормативы вознаграждения (дополнительных выплат); расчет численности персонала по категориям; средняя заработная плата работников за предыдущий год; планируемые размеры инфляции на следующий год; средняя заработная плата конкурентных организаций отрасли; планируемый и достигнутый уровень производительности труда (выработки); соотношение темпов роста производительности труда и заработной платы; минимальный бюджет прожиточного минимума в регионе. 
Методика разработки положения. Анализируется состав исходных данных по полноте и количественным значениям (недостающие данные могут быть приняты по предыдущему году или организациям-аналогам (конкурентам)), а также пригодность положения об оплате труда работников к условиям базовой организации. Адаптация предлагаемого положения об оплате труда к условиям базовой организации производится методом «мозгового штурма». Принятые в организации нормы, нормативы, тарифные ставки, численность, оклады, КТВ и т.д. подставляются в соответствующие пустые таблицы и сводные графы текста примерного положения. Окончательный вариант адаптации распечатывается на компьютере. Затем положение согласовывается с соответствующими службами (отдел персонала, ОТиЗ, бухгалтерия, юридический отдел) и выносится на обсуждение в правление (совет) организации. 
Результат. Согласованное положение вводится в действие приказом руководителя организации, размножается и передается в подразделения предприятия или организации для практического использования. Общий объем положения об оплате труда может составлять от 10 до 50 страниц текста в зависимости от величины и профиля деятельности организации. Желательно ежегодно, но не реже одного раза в три года вносить в положение об оплате труда дополнения и изменения с учетом изменений во внешней среде (инфляция, прожиточный минимум, МРОТ) и внутренней среде организации (нормативы, штаты, компьютеризация, НОТ и др.).  

Примерное положение об оплате труда работников организации (для служебного пользования)

1. Оплата труда штатных работников 
1.1. Работа штатного персонала оплачивается на основе повременнопремиальной системы оплаты труда. 
1.2. Общий заработок штатного руководителя, специалиста и служащего складывается из должностного оклада, вознаграждения за конечный результат и премии по итогам работы за квартал (год):

                                                                                                                                

 

                                     

                                  =                                        +                                         +


1.3. должностной оклад определяется штатным расписанием и фиксируется в контракте. В должностной оклад включается ежегодная надбавка за выслугу лет в размере 10% от оклада на момент приема на работу. 

1.4. Сумма вознаграждения за конечный результат определяется по результатам работы за месяц. При отсутствии упущений в работе вознаграждение выплачивается в полном объеме. Если в течение месяца были отмечены упущения, то размер вознаграждения уменьшается в соответствии с перечнем упущений (см. табл. 1). Нормой является отсутствие упущений.

1.5. В случае достижения высоких результатов и качества труда раз, вознаграждения увеличивается пропорционально коэффициенту трудового вклада (КТВ), определяемому по представлению руководителя подразделения решением директора предприятия с учетом фактических достижений, указанных в табл. 1 

1.6. КТВ рассчитывается как сумма коэффициентов упущений и достижений в работе по формуле: 
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коэффициент трудового вклада i-го служащего; 
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весомость j-го достижения в работе (j=1,2,…,n).

1.7. Размер премии каждого служащего (
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общий размер средств, выделенных для премирования, руб.;


 m – число штатных служащих, чел.

1.8. Должностной оклад и вознаграждение выплачиваются служащему за добросовестное выполнение работ, зафиксированных в должностной инструкции и контракте служащего. 
1.9. Работа, выполняемая сверх должностных инструкций и норм нагрузки (учебная, методическая, научно-консалтинговая, организационная, коммерческая), подтвержденная соответствующими документами, оплачивается штатному служащему предприятия дополнительно по нормативам оплаты труда совместителей, исключая случаи двойного учета и оплаты одной и той же работы. 
1.10. Надбавка за выслугу лет начисляется штатному служащему в размере ________% от суммы должностного оклада на момент приема за каждый отработанный полный год на предприятии с момента его завершения по трудовой книжке. 
1.11. Оценка труда штатных служащих осуществляется ежегодно путем изучения потенциала служащих и их индивидуального вклада в конечный результат на основе: экономических результатов организации; результатов выполнения планов за месяц и квартал;

               личных результатов труда (вклада); социально-психологического тестирования;

               оценки профессиональных знаний и умений; анализа равномерности загрузки служащих. 
Оценка производится кадровой комиссией и хранится в личном деле служащего. 

Таблица  1 - Коэффициенты трудового вклада (КТВ)
	 № п/п


	Показатель
	Значение коэффициента W, доли единицы

	1.Перечень упущений в работе

	1.1 
	Невыполнение квартальных и месячных заданий, оперативных поручений руководителя 
	-0,25 

	1.2 
	Нарушение трудовой дисциплины (опоздания, прогулы и др.) 
	-0,25 

	1.3 
	Низкое качество работы, грубые ошибки и неточности в работе 
	-0,25 

	1.4 
	Бесхозяйственность, небрежное отношение к материальным ценностям и имуществу предприятия 
	-0,10 

	1.5 
	Действия или поведение, снижающие имидж предприятия 
	-0,10 

	1.6 
	Нахождение служащего на больничном (временная нетрудоспособность), в административном или творческом отпуске 
	—0,10 за каждую неделю 

	2. Перечень достижений

	2.1 
	Перевыполнение квартального и месячного плана, оперативных заданий руководителя 
	+ 0,25 

	2.2 
	Высокая трудовая дисциплина, сверхурочная работа 
	+ 0,25 

	2.3 
	Высокое качество труда, отличные отзывы руководителя 
	+ 0,25 

	2.4 
	Бережное отношение к материальным ценностям, экономия ресурсов 
	+ 0,10 

	2.5 
	Действия, повышающие имидж предприятия 
	+ 0,10 

	2.6 
	Работа сотрудника без больничных листов, административных отпусков 
	+ 0,25 


За упущения в работе, повлекшие за собой значительный материальный ущерб или строгий выговор за нарушение трудовой дисциплины, сотрудник организации может лишиться квартальной премии полностью. 
2. Оплата производственной деятельности рабочих 
2.1. Оплата труда рабочих-повременщиков производится в соответствии с повременно-премиальной системой оплаты труда на основе утвержденных тарифных ставок, фактически отработанного времени за месяц и предусмотренных доплат к основной заработной плате: 
                                                                                                                                   

                      =                             *                                   +                                +


2.2. Тарифные ставки оплаты труда рабочих-повременщиков разрабатываются отделом труда и заработной платы, согласовываются с профкомом и утверждаются директором предприятия (табл. 2). 
 Таблица 2 - Тарифные ставки рабочих – повременщиков
	Профессия

рабочего
	Тарифные ставки по разрядам, руб./ед. времени

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2.3. Оплата труда рабочих-сдельщиков производится по сдельнопремиальной системе оплаты труда исходя из фактически выполненного объема работ (деталей, заготовок, работ), утвержденных расценок на оплату труда, предусмотренных доплат к основной заработной плате и премий за месяц за достигнутые результаты труда: 


=
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2.4. Нормы времени и расценки оплаты труда рабочих-сдельщиков разрабатываются отделом труда и заработной платы, согласовываются с профкомом и утверждаются руководителем организации (табл. 3). 

Таблица 3 - Нормы времени и расценки оплаты труда рабочих – сдельщиков

	Наименование 

работы
	Единица

измерения
	Профессия,

разряд
	Норма 

времени, ч.
	Расценка,

руб. / ед.

	
	
	
	
	


2.5. Доплаты и компенсации к основной заработной плате рабочих-сдельщиков и рабочих-повременщиков указаны в тарифном соглашении коллективного договора администрации и трудового коллектива. 

3. Оплата учебной, научной и методической работы 

Оплата учебной работы 
 3.1. Оплата труда штатного преподавательского состава производится на основе повременно-премиальной системы оплаты труда. 
3.2. Общий заработок штатного преподавателя складывается из должностного оклада по штатному расписанию, вознаграждения за конечный результат (выполнение плановой нагрузки) и премии по итогам работы за квартал. 
3.3. Годовая норма нагрузки на штатного преподавателя устанавливается в  объеме 1540 ч. и состоит из следующих разделов:

1)  учебная работа; 

2)  методическая работа; 
З)  научно-исследовательская работа; 
4)  организационная работа. 
3.4. Учебная нагрузка устанавливается по должностям преподавателей в размерах, установленных приказом Министерства образования и науки РФ. 
3.5. Планирование, учет и контроль нагрузки преподавателя осуществляются на основе индивидуального плана работы преподавателя по согласованию с отделом персонала (ОП). 
3.6. При перевыполнении или недовыполнении плановой нагрузки ОП вносит соответствующие коррективы в размер общего заработка преподавателя и передает данные в бухгалтерию предприятия. 
3.7. Для преподавателей-совместителей, не состоящих в штате организации, принята сдельно-премиальная система оплаты труда, при которой: 


=
 +
+

3.8. Заработная плата преподавателя за учебную, методическую и научную работу определяется путем умножения фактически отработанного времени (1 академический час = 45 мин) на ставку почасовой оплаты труда по утвержденным нормативам по видам работ. 
3.9. Нормы времени и ставки оплаты труда преподавателей определяются ОП по согласованию с бухгалтерией и утверждаются руководителем организации (табл. 4). 
Таблица  4 - Часовые тарифные ставки за учебную и научно – консалтинговую работу

	Категории
	Характеристики  образовательного уровня 

специалистов
	Нормы 
време- 
ни, ч
	Часовые 
ставки 
оплаты, руб.

	Старший научный сотрудник, профессор
	Специалисты, имеющие степень доктора, звание профессора, академики, занимающие должность профессора 
	
	

	Научный сотрудник, доцент 
	Специалисты, имеющие степень кандидата наук, звание доцента, занимающие должность доцента 
	
	

	Младший научный сотрудник, преподаватель, 
ассистент 
	Специалисты, не имеющие степеней и званий, занимающие должности ассистентов, преподавателей, специалисты с производства 
	
	


Оплата научной работы 
3.10. для штатных служащих применяется повременно-премиальная система оплаты научно-исследовательской работы на основе утвержденных директором норм времени.
3.11. Для совместителей на предприятии принята сдельно-премиальная система оплаты труда в составе временных творческих коллективов (ВТК). 
3.12. Плановый фонд оплаты труда ВТК определяется руководителем организации и составляет не более % от стоимости договора. 
3.13. Оплата труда членов ВТК производится после завершения этапа работы или завершения договора в целом, сдачи выполненной работы заказчику и подписания акта приемки выполненных работ и перечисления денег на расчетный счет предприятия. В случае выполнения долгосрочных договоров (более З месяцев) может производиться авансирование оплаты в размере 50% фонда оплаты труда от фактически оплаченных этапов работы по договору. 

3.14. Распределение фонда оплаты труда осуществляется руководителем договора в соответствии с должностными окладами и нормами времени на выполнение научно-исследовательских и консалтинговых работ и  оформляется ведомостью заработной платы. 
3.15. Все вопросы по оплате научной деятельности, включая разногласия и конфликты между руководителем и членами ВТК, разрешаются ректором предприятия или по его поручению заместителем. 
3.16. При подготовке монографий, пакетов документов, книг, научных пособий авторам гарантируется выплата единовременного гонорара по договоренности сторон, а после покрытия фактических затрат — выплата _____% от стоимости реализованной продукции. 
3.17. Часовые тарифные ставки за научно-консалтинговую деятельность устанавливаются руководителем организации (см. табл. 4). 

Оплата методической работы 
3.18. В организации установлена плата за методическую работу по конечному результату в виде опубликованной и сданной на склад готовой продукции (стандарт, регламент, книга, учебное пособие, методические рекомендации, конспект лекций, учебные программы и т.п.). Конечный результат определяет начальник отдела, который визирует контрольный экземпляр работы и предоставляет необходимые документы на оплату. 
3.19. Оплата труда рассчитывается исходя из объема работы в печатных листах, нормы времени и установленной ставки оплаты труда: 



                                 =                                      
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3.20. Нормы времени на выполнение методической работы разрабатываются учебно-методическим отделом и утверждаются руководителем организации. 
4. Оплата предпринимательской работы 
4.1. В организации принята сдельно-премиальная система оплаты предпринимательской деятельности и установлена оплата работы за конечный результат: выручка, поступившая на расчетный счет, и др. Конечный результат определяется заместителем руководителя организации в соответствии со своими функциями управления, который представляет необходимые документы на оплату. 
4.2. Для штатных служащих объем организационной работы регламентируется должностной инструкцией и руководителем подразделения. Штатный персонал получает гарантированную оплату в размере должностного оклада плюс вознаграждение за проведенные коммерческие операции в соответствии с данными табл. 1. 
4.3. Оплата труда внештатных служащих рассчитывается исходя из объема выполненной работы, установленного норматива времени и ставки оплаты труда: 
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4.4. Оплата труда производится после полного завершения коммерческой операции (покупки товара, реализации продукции, поступления денег на расчетный счет) один раз в месяц в установленный для выдачи заработной платы день. 
4.5. Начисление вознаграждения производится коммерческим директором по представлению руководителя подразделения исходя из конкретного вклада работника в соответствии с утвержденными нормативами (табл. 5). 

4.7. Коммерческий директор вместе с главным бухгалтером организации несет ответственность за правильность начисления и выплаты заработной платы по коммерческим договорам. 
5.  Социальные гарантии. Оплата транспорта

5.1. Организация гарантирует всем штатным служащим и рабочим оплату больничных листов по средним тарифным ставкам и должностным окладам. 
5.2. Оплата очередного отпуска в количестве: 56 календарных  дней — для преподавателей, не менее 28 календарных дней — для работников. Ежегодный основной оплачиваемый отпуск продолжительностью более 28 календарных дней предоставляется работникам в соответствии с трудовым кодексом РФ, иными федеральными законами или локальными документам организации. 
Таблица 5 - Нормативы сдельной оплаты труда за предпринимательскую деятельность, % от валового дохода (объем продаж)
	Коммерческие операции купли- продажи товаров с проработкой вопросов
	Оплата труда 
штатного персонала
	Оплата труда коммерческих агентов

	Продавец или Покупатель 
Продавец + Покупатель 
Продавец + Покупатель + Капитал 
	до ________ % 
до _________ %
до _________ %
	до ________ %
до ________ %
до ________ %



5.3. Оплата дополнительного отпуска в количестве ____ рабочих дней при вступлении сотрудника в брак, ____ рабочих дней — при рождении ребенка, ____ рабочих дней — в случае смерти близких родственников. 
5.4. Единовременное пособие в размере двухмесячной заработной в случае увольнения работника по сокращению штатов. 
5. 5 Материальная помощь выплачивается в размере одного должностного оклада к отпуску. При невыполнении плана работы материальная помощь выплачивается в уменьшенном размере, в случае грубого нарушения правил трудового распорядка — не выплачивается. 
5.6. При наличии прибыли организация осуществляет страхование жиззни работников в сумме ______ руб. 
5.7. Компенсация расходов на содержание детей в детских учреждениях в размере _____ руб. 
5.8. Компенсация расходов на похороны сотрудника предприятия, а также близких родственников (отец, мать, дети) — в сумме ______ руб. 
5.9. Подарок ко дню рождения в сумме ____ руб. для всех сотрудников при работе на предприятии не менее ____ лет. 
5.10. Единовременная материальная помощь в размере _____ должностных окладов к юбилейным датам: 50 и 55 лет — для женщин, 50 и 60 —для мужчин. 
5.11. Всем штатным служащим гарантируется оплата всех видов общественного транспорта (кроме такси) в размере одного месячного проездного билета. Сумма компенсации расходов и порядок ее оформления определяются руководителем организации. 
5.12. Сотрудникам, использующим для проведения договорных работ арендованный транспорт, гарантируется его оплата по предъявлении необходимых документов (путевой лист, акт о проведении расходов, чеки заправок и др.). 
5.13. Сотрудникам, использующим личный транспорт в служебных целях, если это предусмотрено трудовым договором, ежемесячно выплачивается компенсация по фактическому маршрутному листу, в остальных случаях — по согласованию с руководителем организации. 
5.14. Главный бухгалтер организации при изменении отпускных цен на горюче-смазочные материалы делает расчет расценок за использование личного транспорта по маркам автомобилей, исходя из нормы амортизации, отпускной цены бензина и фактической длины маршрута. 
5.15. Компенсация за использование транспорта определяется как произведение пробега транспорта (в километрах) на расценку за 1 км с суммированием по всем дням месяца. Заместитель руководителя подписывает маршрутный лист и несет персональную ответственность за его достоверность. 

6. Премирование работников

6.1. Премирование работников производится в случае выполнения плана экономического развития и в зависимости от достигнутых конечных результатов по КТВ. 
6.2. КТВ работников определяются руководителем подразделения в соответствии с рекомендациями табл. 8.7, а руководства организации — правлением (советом). 
6.3. Месячное премирование рабочих и служащих производится в случае выполнения месячного плана предприятия за счет экономии фактического фонда оплаты труда по сравнению с плановым по КТВ. Размеры экономии фонда оплаты труда определяет дирекция организации. 
6.4. Квартальное премирование рабочих и служащих осуществляется из чистой прибыли предприятия (при убытках не осуществляется) исходя из распределенных по подразделениям размеров премиального фонда и по КТВ работников. Распределение премиального фонда производит правление, исходя из конечных результатов работы подразделений. 
6.5. Премирование руководства организации осуществляется в размере _______% от общей величины чистой прибыли. Распределение прибыли между руководителями осуществляется на основе КТВ, утвержденных правлением. 
6.6. Выдача премии осуществляется в установленные сроки по расходным кассовым ордерам с соблюдением служебной тайны. 
7. Организация, начисление и выдача заработной платы
7.1. Начисление заработной платы штатным служащим производится бухгалтерией согласно штатному расписанию и табелю фактически отработанного времени. Табель составляет руководитель подразделения и сдает в отдел персонала. 
7.2. Начисление заработной платы рабочим производится два раза в месяц (аванс, подотчет) исходя из фактически выполненного объема работ в производственном подразделении (цехе, участке) и утверждается директором по производству. 

7.3. Начисление заработной платы по трудовым договорам производится начальником подразделения и утверждается директором (техническим, по маркетингу, по экономике и т.д.) в соответствии со сдельными расценками и объемом выполненной работы. 
7.4. Начисление сдельной заработной платы за учебную, методическую и научную работу производится директором по персоналу один раз в месяц. Он несет личную ответственность за объем, расценки и сумму заработной платы своих сотрудников. 
7.5. Ведомость до числа отчетного месяца сдается в бухгалтерию организации на проверку соответствия положению об оплате труда и наличия на расчетном счете поступления денег от разных видов деятельности. 
7.6. Бухгалтерия производит начисления и удержания из заработной платы, готовит расходные кассовые ордера, чек в банк для получения денег. 
7.7. Выдача заработной платы производится с ___числа в условиях соблюдения коммерческой тайны о заработной плате по расходным кассовым ордерам, а выдача аванса производится с ____числа отчетного месяца. 
7.8. Справки о размере заработной платы, начислениях и удержаниях выдаются только лично работнику главным бухгалтером. Работник несет личную ответственность за неразглашение сведений о сумме оплаты труда, которые составляют предмет коммерческой тайны организации. 
7.9. Основные документы по заработной плате сотрудников: положение об оплате труда: штатное расписание организации: хозяйственный договор; трудовые договоры; табель рабочего времени: ведомость начисления заработной платы; фактические сметы доходов и затрат на проведение мероприятий; документы по приемке-сдаче работ (акты, отчеты, платежные поручения); расходные кассовые ордера. 
СОГЛАСОВАНО: 
Гл. бухгалтер _______________ 
Начальник ОТиЗ ______________ 
Начальник ПЭО ______________ 
Начальник ОП ______________ 
Задание: разработка положения об оплате труда персонала организации
Цель — разработать конкретное положение для собственной (базовой) организации на основе предлагаемого примерного положения об оплате труда. 
Результат работы – положение об оплате труда персонала конкретной организации объемом 4-6 страниц текста набранного на компьютере, формата А4.
4. Расчеты доплат к заработной плате

Методические указания 

Доплаты, как правило, носят гарантированный характер и компенсируют определенные затраты. Надбавки имеют стимулирующую функцию. 
Предусмотрены доплаты за сокращенную продолжительность ежедневной работы (ст. 92 ТК РФ): для подростков в возрасте до 16 лет — на 16 ч в неделю (ежедневная работа не более 5 ч в День); от 16 до 18 лет — На 4 ч в неделю (ежедневная работа не более 7 ч в день). Оплата труда этих категорий работников: при повременной системе с учетом сокращенной продолжительности ежедневной работы; при сдельной системе — по установленным сдельным расценкам. При этом нормы выработки устанавливаются, исходя из общих норм выработки пропорционально сокращенной продолжительности рабочего времени, те, реально работающий подросток, выполняющий нормы выработки, получит меньше, чем взрослый рабочий в результате сокращенной продолжительности работы. Доплата до уровня оплаты труда работников с нормальной продолжительностью смены устанавливается работодателем по его инициативе, по условиям индивидуального или коллективного договора за счет собственных средств работодателей. 
Пример 
Условие. Часовая тарифная ставка — 100 руб. Подросток 17 лет отработал 22 смены по7 ч (
[image: image14.wmf]Т

см

 =8 ч). Определить размер доплат и общий заработок. 
Решение. Размер доплаты составит: 22 
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 (8 -7) 
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 100 = 2200 руб. Общий заработок: 22 
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 7 
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 100 + 2200 =17600 руб. 

Дополнительное условие. Сменная норма выработки подростка 17 лет — 50 изделий. Сдельная расценка — 14 руб. за одно изделие. Отработано 22 смены по 7 ч, изготовлено 1100 изделий. Определить заработок работающего подростка с учетом доплат. 
Решение. По сдельным расценкам подросток получает: 14 
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 1100 = 15400 руб. Доплата за неотработанное время: 22 
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 (8—7) 
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 100 = 2200 руб. Общий заработок 15400 + 2200 =  17600 руб. Возможно также заложить эту доплату в виде повышенной расценки. Так, если обычная расценка составляет 14руб., то повышенная составит: 

	Норма выработки взрослого рабочего
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       Расц/сд =
[image: image23.wmf]50

57



 EMBED Equation.3 [image: image24.wmf]´

14 руб. = 16 руб.

	Норма выработки подростка
	


Тогда подросток получит: 1100 
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 16 = 17600 руб., где 17600 — 15400 =2200 руб. — доплата, заложенная в расценку. 
Для работников вредных производств рабочая неделя сокращается на 4 ч. в неделю и более (ст. 92 ТК РФ). Обязательная доплата за неотработанные часы отсутствует. Для работников — инвалидов I и II групп неделя сокращается на 5 ч (ст. 92 ТК РФ), при ежедневной продолжительности работы не более установленной медицинским заключением (ст. 94 ТК РФ). Обязательная доллара за неотработанные часы отсутствует. Ночная смена сокращается на 1 ч, гарантированная доплата не предусмотрена. 
За сверхурочную работу предусмотрены законодательством доплаты (ст. 152 ТК РФ): за первые 2 ч работы не менее чем в полуторном размере (доплата в размере 50%); за последующие часы — не менее чем в двойном размере (доплата в размере 100%). Более высокие размеры оплаты могут фиксироваться в индивидуальном или коллективном трудовом договоре. 
Пример 
Условие. Количество рабочих дней в месяце по графику — 20, продолжительность смены 8 ч. Работник полностью отработал все рабочие дни и в один из дней был привлечен к сверхурочной работе; отработал 12 ч, т.е. переработал 4 ч. Часовая тарифная ставка — 150 руб. Определить заработок рабочего. 
Решение. Заработная плата за месяц без учета сверхурочной работы: 8 
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 20 
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 150 = 24000руб. Оплата за первые 2 ч сверхурочных равна: 2 
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 150 
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1,5 = 450 руб., за вторые 2 ч: 2 
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 150 
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2 = 600 руб. Общий заработок: 24 000 + 450 + 600 =25 050 руб. 
За работу в выходные и праздничные дни предусмотрена оплата; сдельщикам — не менее чем по двойным расценкам повременщикам — не менее чем по двойным ставкам (иначе доплата в размере 100%) (ст. 153 ТК РФ). Более высокие размеры оплаты могут фиксироваться в индивидуальном или коллективном трудовом договоре. 

Пример 
Условие. Месячная тарифная ставка рабочего 23 000 руб. Месячная норма времени — 160 ч. Рабочий отработал 160 ч, в том числе 8 ч в выходной день. Определить его заработок. 
Решение. Доплата за работу в выходной день составит; 
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 руб. Всего заработок составит: 23000 + 1150 = 24 150 руб. 

Пример 

Условие. Сдельщик, работая в выходной день, изготовил 50 единиц продукции, расценка — 50руб. за единицу. Определить сдельный заработок в выходной день. 
Решение. Сдельный заработок: 50 
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50 
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 2 5000 руб. 

Законодательством предусмотрены доплаты за работу в ночное время (ст. 154 ТК РФ). Рекомендовано устанавливать доплату в размере не ниже 40% тарифной ставки. 

Пример 
Условие. В ночное время работник проработал за месяц 34 ч. Доплата установлена 40% тарифной ставки. Часовая тарифная ставка — 162 руб. Всего отработано 160 ч. Определить заработок рабочего с учетом доплат за работу в ночную смену. 
Решение. Размер доплаты составит: 162 
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34 
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 0,4 =  2203,2 руб. Общий заработок: 160 
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162 + 2203,2 = 25920 + 2203,2 = 28123,2 руб. 

Предусмотрены доплаты за работу во вредных и опасных условиях труда. Сейчас нижний размер этих доплат законодательством не ограничен. Конкретные размеры доплат устанавливаются предприятием самостоятельно, может использоваться и традиционная шкала, в зависимости от тяжести и вредности условий: тяжелые и вредные: 4; 8; 12% от тарифа; особо тяжелые и вредные: 16; 20; 24% от тарифа. Доплата устанавливается в том случае, если работник занят во вредных и опасных условиях труда не менее 50% рабочей смены. 
Пример 
Условие. Тарифная ставка рабочего за час работы 184 руб., отработано 22 смены по 7,5 ч каждая, в том числе 110 ч в условиях с повышенным содержанием азрозоля вещества 3-го класса опасности и повышенной температуры воздуха рабочей зоны. В соответствии с аттестацией условий труда для работы на данном участке установлена доплата в размере 12% тарифной ставки. Работнику начислена премия на весь заработок в размере 30%. Определить заработную плату рабочего за месяц работы. 
Решение. За месяц рабочий отработал: 22 
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 7,5 = 165 ч, те. во вредных условиях он был занят 66,67 % рабочего времени (100: 165 
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 100). Прямой повременный заработок рабочего составит: 165 
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 184= 30360 руб. Доплата за условия труда: 30360 
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0,12  = 3643,2 руб. Общий заработок за месяц с учетом премии: (30360 + 3643,2) 
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1,3 = 44204,2руб. 
Трудовым Кодексом (ст. -150 ТК РФ) предусмотрена гарантированная доплата при выполнении работ разной квалификации (межразрядная разница). 
Пример 
Условие. Сдельщик V разряда (Тcт = 210 руб.) выполнил работу по IV разряду (Т = 195 руб.). Изготовлено 450 единиц продукции, отработано 22 рабочих дня по 8 ч. Расценка за единицу изделия — 29,5 руб. Определить заработок рабочего.
Решение. Сдельный заработок составил: 450 
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29,5 = 13 275 руб. Межразрядная разница: 22 
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 8 
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 (210 — 195) = 2640 руб. Общий заработок: 2640 + 13275 = 15915 руб. 
Предусмотрены также доплаты за совмещение профессий н исполнение обязанностей временно отсутствующего работника (ст. 151 ТК РФ). Размер доплат устанавливается по соглашению сторон трудового договора, в процентах к тарифной ставке (окладу). Если оклад временно замещаемого работника выше, то устанавливается доплата в процентах от его оклада — чаще размером до 50%. 
Трудовой Кодекс предусматривает доплаты в случаях невыполнения норм труда и изготовлении брака не по вине работника. Если нормы труда не выполнены по вине работодателя (ст. 155 ТI( РФ), то производится доплата до средней заработной платы за тот же период времени или до оплаты за полностью выполненную работу. 
Пример 
Условие. Сдельщик отработал 21 смену по 8 ч. Сменная норма выработки — 40 изделий. Сдельная расценка — 25 руб. за одно изделие. По причине отсутствия материала (по вине работодателя несвоевременно заключен договор на поставку материалов) изготовил только 500 изделий. Средний процент выполнения норм у рабочего 120%. Предусмотрена премия 30% сдельного заработка. Определить заработок рабочего. 
Решение. При выполнении норм в среднем на 120% рабочий получит: 40 
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 1,2 = 25200 руб. Средний заработок с учетом премии; 25 200 
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 1,3 = 32 760 руб. За фактически выполненную работу начисляется: 500 
[image: image50.wmf]´

25 =12500 руб. Соответственно, доплата составит: 32760 — 12500 = 20 260 руб. 
Если нормы труда не выполнены по причинам, которые не зависят ни от работника, ни от работодателя, то доплата производится до 2/3 тарифа (оклада) за отработанное время. 
Пример 
Условие. Сдельщик отработал 21 смену по 8 ч. Сменная норма выработки — 40 изделий. Сдельная расценка — 25 руб. за одно изделие. В результате аварийного отключения  электроснабжения он изготовил только 500 изделий. Определить заработок рабочего. 
Решение. За фактически выполненную работу начисляется: 500
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  25 =12 500 руб. Определим часовую тарифную ставку, исходя из сдельной расценки и сменной выработки: норма времени на одно изделие составит 8 : 40 = 0,2 нормо-ч, часовая тарифная ставка 25 : 0,2 = 125 руб. Тогда 2/3 тарифа за отработанное время составляет: 125 
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  8 
[image: image54.wmf]´

 2/3 = 14000 руб. Доплата составит: 14000— 12500 = 1500руб. Общий заработок: 12 500 + 1500 = 14000 руб. Если бы рабочий заработал по сдельным расценкам больше, чем 2/3 тарифа, то доплата ему бы не устанавливалась. 
Задача № 1  Сменная норма выработки подростка 17 лет — 7 изделий. Сдельная расценка — 85 руб. за одно изделие. Отработано 23 смены по 7 ч, изготовлено 142 изделия. При условии выполнения планового задания выплачивается премия в размере 20% только на прямой сдельный заработок. Определить заработок работающего подростка с учетом доплат и премии. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 2.   Количество рабочих дней в месяце по графику —20, продолжительность смены 8 ч. Работник отработал за месяц 180 ч, в том числе сверхурочно в течение З дней: 2 дня — по З ч и 1 день — 2 ч. Остальное время отработано по производственной необходимости в выходные дни. Часовая тарифная ставка — 100 руб. Премия (50%) начисляется только на прямой повременный заработок. Определить заработок рабочего. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 3.   Месячная тарифная ставка рабочего 10000 руб. Месячная норма времени — 168 ч. Рабочий отработал 176 ч, в том числе 8 ч в выходной день. Премия начисляется на весь заработок в размере 35%. Определить его заработок. 
Решение: 

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 4.   В ночное время работник проработал за месяц 12 ч. Доплата установлена 40% тарифной ставки. Часовая тарифная ставка — 125 руб. Всего отработано 168 ч. На весь заработок начисляется премия 30%. Определить заработок рабочего с учетом доплат за работу в ночную смену и премиальных выплат. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 5.   Тарифная ставка рабочего за час работы 126 руб., отработано 22 смены по 7,4 ч каждая в условиях с повышенным уровнем шума и повышенной запыленностью рабочей зоны. Для данного рабочего места предусмотрена доплата за условия труда в размере 8%. Работнику начислена премия на весь заработок в размере 40%. Определить заработную плату рабочего за месяц работы. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 6. Сдельщик отработал 12 смен по 8 ч. Сменная норма выработки — 80 изделий. Сдельная расценка — 10 руб. за одно изделие. В течение 10 смен имел место простой по причинам, не зависящим от работодателя и работника. В результате этого рабочий смог изготовить только 1150 изделий. Средний процент выполнения норм у рабочего 120%. Предусмотрена премия 40% сдельного заработка. Определить заработок рабочего. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 7. Работник отработал 22 дня по графику по 8 ч и 4 ч подряд сверхурочно по производственной необходимости. Его дневная тарифная ставка — 1000 руб. На весь заработок, с учетом доплат за работу в выходной день, начисляется премия 
в размере 30%. Работнику установлена персональная надбавка 2500 руб. Предприятие, на котором занят работник, находится в местности, где действует районный коэффициент 1,5; местность относится к южным районам дальнего Востока. Стаж работы работника в данной местности — 5 лет. Определить заработок. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Оплата труда служащих
Методические указания
Чаще всего оплата труда служащих организуется на основе должностных окладов (повременная система оплаты труда). Но можно также применять и другие модели оплаты. Для оплаты труда служащих можно использовать комиссионную оплату или ставку вознаграждения. Заработок  определяется  как доля дохода или прибыли, которую получит предприятие от реализации своих работ или услуг. Размер ставки трудового вознаграждения определяется как фиксируемый процент от платежей, которые поступают предприятию.
Пример

Условие. Рекламная фирма установила своим агентам заработную плату в зависимости от денежных средств, поступивших от контрагентов. Ставки трудового вознаграждения – 10%. Факторы, снижающие ставку: неправильно указан телефон, размещение рекламы с нарушением сроков, не внесены изменения, о которых просил клиент. За каждый случай ставка может снижаться на 5% до 100%. Определить заработную плату рекламных агентов по следующим данным:
	
	Сумма, поступившая от контрагента, руб.
	Перечень и частота нарушений

	Рекламный агент № 1
	56000
	Три объявления поданы с нарушением сроков

	Рекламный агент № 2
	74500
	Дважды был неправильно указан телефон. Не внесено изменение, о котором просил клиент

	Рекламный агент № 3
	149200
	Претензий не было


Решение. Сначала определим, каковы возможные проценты снижения ставок трудового вознаграждения у рекламных агентов. У агента № 1 было три нарушения, за каждое ставка снижается на 5%; общий размер снижения ставки: 5*3=15%. Ставка трудового вознаграждения агента № 1 составит: 
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. У агента № 2 также было три нарушения, ставка, следовательно также 8,5%. У агента № З нарушений не было, ставка не изменяется. Итак, заработок агента № 1: 56000 х 0,08 5= 4760руб.;  № 2: 74500 х 0,085 = 6332,5 руб.; № 3: 149200 х 0,1 = 14920 руб. 

Служащим могут устанавливаться и «плавающие» оклады, например, как процент от фактической прибыли предприятия. Может также каждый месяц образовываться новый оклад на базе предыдущего с учетом показателей деятельности подразделения, предприятия в целом и каждого отдельного работника. 
Пример 
Условие. Заработная плата специалистов отдела сбыта по существующему положению растет на 0,3% за каждый процент увеличения объема отгрузки готовой продукции. В августе было отгружено продукции на 15% больше, чем в июле. Определить заработок руководителя группы, если его оклад в июле составлял 13 500 руб. 
Решение. Образуется новый «плавающий» оклад: 


[image: image56.wmf]5

,

14107

100

3

.

0

15

1

13500

=

÷

ø

ö

ç

è

æ

´

+

´

 руб.

Задачи 

Задача № 8.  Фирма устанавливает своим менеджерам оклад в зависимости от товарооборота, достигнутого в их секторе в предыдущем месяце. При товарообороте в 100,0 тыс, руб. заработная плата равна 3000 руб. Каждый процент прироста товарооборота дает прирост заработной платы на 0,7%. Определить заработную плату менеджера (по каждому месяцу) по следующим данным о товарообороте на его секторе: 

	Январь – 150,0
	Май – 115,0
	Сентябрь – 195,0

	Февраль – 185,0
	Июнь – 150,0
	Октябрь – 200,0

	Март – 172,0
	Июль – 170,0
	Ноябрь – 180,0

	Апрель – 120,0
	Август – 170,0
	Декабрь – 210,0


Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 9. Определить заработок работника на основе КТС, если в прошедшем месяце он отработал 24 дня, в том числе в выходной — 2 дня, заработано 6500 руб., в том числе доплата за работу в выходные дни 500 руб. Работник дважды в течение месяца опаздывал на работу более чем на 15 мин. В расчетном месяце работник отработал 22 дня. На один коэффициенто/день в расчетном месяце приходится 1,72 руб. 

Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 10 . Заработная плата специалистов производственного отдела растет на 1,2% за каждый процент роста производительности труда основных производственных рабочих. Показатель производительности увеличился на 15%, определить, как изменился заработок специалиста отдела, если в прошедшем месяце он составлял 12 600 руб. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 11.   В аудиторской фирме работают 5 человек: директор, бухгалтер и З специалиста. Им присвоены постоянные коэффициенты в зависимости от значимости выполняемых работ: директор — 0,3; бухгалтер — 0,15; 1-й специалист — 0,2; 2-й — 0,15; 3-й — 0,2. За месяц средства на оплату труда работников фирмы составили 300 тыс, руб. Определить заработную плату специалистов фирмы. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 12.   Работникам начислен месячный фонд заработной платы в размере 150 тыс, руб. В группе работают 4 человека, соотношения в оплате их труда следующие: 1,95; 2,1; 2,25; 4,0. Определить заработную плату работников. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 13. Определить заработок торговых агентов, если оплата их труда организуется как доля от дохода фирмы. для первого работника она составляет 0,1%; для второго — 0,12; для третьего — 0,009%. За прошедший месяц фирмой получен доход в размере 9,5 млн руб. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 14.   В группе из трех человек сотрудникам установлены следующие коэффициенты: 0,5; 0,3; 0,2. За прошедший месяц для оплаты труда сотрудников выделено 120 тыс. руб., а их коэффициенты снижены, соответственно, на 0,04; 0,01; 0,05. Определить заработок работников по скорректированным коэффициентам. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача№ 15. Отделу из 4 человек начислен месячный фонд заработной платы (ФЗП) в размере 200 тыс. руб. Работникам по результатам работы в прошедшем квартале установлены КТС: Иванов — 4,3; Петров — 2,45; Сидоров — 2,98; Дудкин — 1,56; отработанное время за месяц: Иванов — 84 ч; Петров — 168; Сидоров — 160; Дудкин — 176 ч. Определить заработок каждого работника с учетом КТС и отработанного времени. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача  № 16.   Работник с месячным окладом 7600 руб. отработал 20 дней вместо 22 по графику. Начислена премия в размере 50% заработка. Местность приравнена к районам Крайнего Севера, стаж работы работника в данной местности — 7 лет. Действует районный коэффициент 1,6. Определить заработок рабочего за месяц. 

Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
6. Экономическая эффективность системы премирования

Методические указания 

При разработке любой премиальной системы обязательно обосновываётся ее экономическая эффективность и размер премии. Размер премии устанавливается в процентах по отношению к фонду заработной платы работников, который будет выступать базой для начисления премии: 
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где ФЗП – фонд заработной платы.

Размер премии означает, что за каждый процент выполнения премиальных показателей платится данный процент от фонда заработной платы. 

Пример 

Условие. Затраты заработной платы на 1 руб. реализованной продукции в базовом периоде составили 17 коп. В истекшем году объем реализованной продукции составлял 800 млн руб., расходы на оплату труда — 128 млн руб. Определить экономию средств на оплату труда по сравнению с базовым периодом и сумму на поощрение работников при условии, что доля  работников в экономии составляет 75% и 1/3 этой суммы направляется в резервный фонд. 
Решение. Определим зарплатоемкость продукции в истекшем году: 128:800 = 0,16 руб. (или 16 коп). Таким образом, экономии в расчете на 1 руб. продукции составляет 1 коп. (17 — 16). Определим сумму достигнутой экономии: 800 х 0,17 — 128 = = 8 млн руб. Доля работников, т.е. средства, которые направляются на выплату премии, составляет 75%, следовательно, эффективность премиальной системы — 25%. Определим сумму средств, которая пойдет на премирование с учетом того, что 1/3 от доли работников направляется в резервный фонд: 8 х 0,75 х 2: 3 =4 млн руб. 
Экономическая эффективность премиальной системы характеризует ту часть экономии, которая будет оставаться предприятию. Если мы говорим, что эффективность премиальной системы равна 30%, это значит, что 30% экономии остается предприятию, а 70% направляется на выплату премии персоналу. 

В первую очередь определяется эффект премирования в денежном выражении: 
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 — эффект в денежном выражении; 
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— базовый уровень показателей премирования. Далее рассчитывается абсолютная эффективность системы премирования по формуле:
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— абсолютная эффективность системы премирования; П — выплаченная премия. 
Следующим параметром, характеризующим эффективность системы премирования, применяемой на предприятии, является относительная эффективность системы премирования: 
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— относительная эффёктивность системы премирования. 
Пример 
Условие. На поощрение за повышение качества продукции израсходовано 35 млн руб. Повышение качества обеспечило снижение затрат на исправление брака в размере 42 млн руб., увеличение прибыли от реализации продукции в размере 54 млн руб. Мероприятия потребовали увеличения текущих затрат на 30 млн руб. Определить экономическую эффективность премиальной системы. 
Решение. Определим прежде ту сумму экономии, которая получена в результате действия премиальной системы: 42 + 54 — 30 =  66 млн руб. Предприятию остается: 66 — 35 = 31 млн руб. Таким образом, эффективность премиальной системы составляет: 31:66 * 100% = 46,97%. 
При обосновании премиальиой системы важно определить размер ожидаемой экономии при достижении премиальных показателей, например: Экономия материалов = (Норма расхода — Фактический расход) х ОП х Цена единицы сэкономленных материалов. 
Задачи 

Задача № 17.  Рассчитать абсолютную и относительную эффективность системы премирования, исходя из следующих данных: за счет перевыполнения плановых норм выработки прирост прибыли составил 75 тыс, руб., на выплату премии израсходовано 63 тыс, руб. 
Решение: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 18.  Премиальная система нацелена на экономию материальных ресурсов и на рост производительности труда. В результате ее действия в течение года получен экономический эффект за счет экономии материалов —950,0 тыс, руб.; за счет повышения уровня производительности труда — 4,8 млн руб. При этом потребовались текущие затраты в размере 830,0 тыс, руб. Эффективность премиальной системы — 40%. Определить размер премии, если прямой ФЗП работников составляет 8,43. млн руб. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 19.  Определить размер премии, если средства, направляемые на премирование, составляют 5,0 млн руб., а прямой ФЗП премируемых — 20,0 млн руб. 
Решение: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 20.  Положением о премировании работников установлено, что за выполнение плана по номенклатуре при соблюдении требований по качеству выплачивается премия в размере 20% прямого заработка. За каждый процент роста показателя дополнительно выплачивается 0,1% заработка. За соблюдение требований по поддержанию трудоемкости продукции на плановом уровне выплачивается премия в размере 15% заработка, при снижении данного показателя на 1% дополнительно выплачивается 1,5% заработка. За прошедший месяц рабочий Иванов выполнил месячное задание на 132%, при этом плановая трудо- емкость не превышена; рабочий Петров — на 124%, плановая трудоемкость превышена на 7,5%; рабочий Васильев — на 125%, плановая трудоемкость снижена на 5%. Определить, какой процент премии полагается этим работникам. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 21. Зарплатоемкость продукции в базовом периоде составляла 0,21 руб. За отчетный период на заработную плату было израсходовано 14,5 млн руб., при этом выпуск продукции составил 72,5 млн руб. Определить экономию средств на оплату труда, а также сумму, направляемую на премирование, если эффективность премиальной системы составляет 35%. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 22.   Работникам предприятия по итогам работы за год выплачивается премия в зависимости от их стажа работы на данном предприятии по следующей шкале:

	Стаж работы
	Количество дней, определенных для начисления премии

	От 1 до 3 лет
	7

	От 3 до 5 лет
	9

	От 5 до 10 лет
	11

	Свыше 10 лет
	13


 
Определить сумму премии, причитающейся работнику, если он проработал на предприятии 7,5 лет, его суммарный заработок за год составил 145 200 руб., фактически отработанное количество дней за год — 232 дня. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 23.   Распределить поощрительный фонд по подразделениям предприятия, если средства на оплату труда составляют 85000 тыс, руб., в том числе индивидуальные выплаты 15000 тыс, руб. 

	Подразделение
	Объем производства 

(тыс. руб.)
	Норматив з/п

на 1 руб. продукции
	Индивидуальные выплаты

(тыс. руб.)
	КТВ

	Цех № 1
	1245000
	0,23
	5500
	0,7

	Цех № 2
	3450000
	0,36
	8500
	1,0

	Цех № 3
	855000
	0,1
	1000
	0,8


Решение: 

_________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 24.При расчете вознаграждения за выслугу лет на предприятии используется шкала: 
	Стаж работы
	Коэффициент к заработной плате

	От 1 года до 3 лет
	0,5

	От 3 до 5 лет
	0,6

	От 5 до 8 лет
	0,8

	От 8 до 12 лет
	1,0

	Свыше 12 лет
	1,2


Коэффициенты применяются к среднемесячному заработку,. рассчитанному за календарный год. Для расчета заработка не принимаются персональные надбавки, оплата времени вынужденного простоя и оплата по листу нетрудоспособности. Определить размер вознаграждения за выслугу лет у следующих работников: 

	ФИО
	Начислено за 12 месяцев всего (руб.)
	В том числе (руб.)
	Стаж работы

	
	
	персональные надбавки
	оплата времени простоя
	оплата по листу нетрудоспособности
	

	Андреев
	75423
	24000
	-
	5480
	15 лет

	Васильев
	64951
	12000
	1356
	-
	10 лет

	Павлов
	67813
	-
	2589
	4750
	2 года

	Сергеев
	87500
	6000
	845
	5500
	6,5 лет


Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
7. Планирование средств на оплату труда

 Методические указания.

Выделяют укрупненное и  детальное планирование средств на оплату труда. Укрупненное планирование  состоит в расчете средств на оплату труда (фонда заработной платы  -  ФЗП) с помощью индекса фонда заработной платы (
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Индекс фонда заработной платы зависит от динамики таких показателей, как объем производства продукции и услуг (Оп), производительность труда (ПТ), трудоемкость производственной программы (Т), численность работников (Ч), средняя заработная плата (СЗП): 
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Пример 
Условие. Фонд заработной платы в базовом периоде составлял 4,0 млн. руб. Запланировано повысить объемные производственные показатели на I5% производительность труда -— на 10%, а также увеличить среднюю заработную плату на 17%. Рассчитать плановый фонд заработной платы укрупненным способом. 
Решение. 
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т.е. фонд заработной платы в результате динамики показателей объема производства, производительности труда и среднего заработка возрастет на 22,3%. Плановый ФЗП составит: 4000000 *1,223 = 4 892 000 руб. 
Планирование ФЭП при изготовлении разнономенклатурной продукции возможно с использованием формулы 
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где 
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 — фонд заработной платы производственных рабочих по i-й продукций; 
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объем  i-й продукции; n — количество изготовленных видов продукции. 
При определении ФЗП укрупненным способом необходимо учитывать, что нерациональные затраты (оплата простоя, брака, сверхурочных работ и др.) планировать нельзя, их следует исключать из базового фонда заработной платы при расчетах. 
Детальное планирование сводится к расчету структуры ФЗП по видам затрат на оплату труда. Данный расчет осуществляется по этапам.

На первом этапе определяется фонд прямой заработной платы, который предполагает расчет заработной платы сдельщиков по сдельным расценкам или исходя из трудоемкости производственной программы и заработной платы повременщиков по тарифным ставкам и окладам. 

На втором этапе определяется фонд часовой заработной платы, который кроме фонда прямой заработной платы включает премии по системам текущего премирования, доплаты за работу в ночное время, доплаты за условия труда, доплаты за работу в выходные дни, за руководство бригадой, за обучение учеников. 
На третьем этапе рассчитывается дневной фонд, включающий, кроме часового фонда, плановые доплаты за неотработанные часы (за сокращенную продолжительность смены), доплаты работникам за выполнение государственных обязанностей, продолжительностью менее одной смены. 
На четвертом этапе проводится расчет годового фонда заработной платы, в который кроме дневного входят доплаты за неотработанные дни: очередные и дополнительные отпуска; оплата государственных обязанностей продолжительностью более одной смены; оплата учебных отпусков с отрывом от производства; выходные пособия; компенсации за неиспользованный отпуск. 
Все доплаты образуют дополнительную заработную плату, также в ее состав входят персональные надбавки работникам, вознаграждения по итогам работы за год и за выслугу лет. 

Задачи
Задача № 25. Ожидаемый фонд заработной платы отчетного года 3105 тыс., руб., планируется увеличение численности на 1,9%, средней заработной платы на 13, объема производства на 6, производительности труда на 4%. Определить плановый фонд заработной платы укрупненным методом. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 26. Базовый фонд заработной платы составляет 600 000 руб., в будущем году планируется увеличить объем производства на 10%, производительность труда на 15%. Ожидаемая индексация составляет 7% к средней заработной плате работника. Рассчитать плановый фонд заработной платы. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 27. Ожидаемый расход средств на оплату труда в текущем году 2550 тыс. руб., в том числе оплата сверхурочных 25 тыс., руб. Планируется увеличение выпуска продукции на 10%, производительности труда — на 7, средней заработной платы — на 15%. Рассчитать плановый ФЗП укрупненным способом. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 28. План по объему производства выполнен на 107%, по расходованию ФЗП — на 99%. Рассчитать изменение численности средней заработной платы, а также индекс затрат заработной платы на 1 руб. продукции. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 29. Ожидаемый расход средств на оплату труда в текущем году 2,2 млн. руб., в том числе оплата сверхурочных — 12 тыс., руб., простоев и брака не по вине рабочего — 21,0 тыс. руб. Планируется увеличение выпуска продукции на 12%, средней заработной платы — на 10, производительности труда — на 7%. Рассчитать плановый фонд оплаты труда. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 30. Рабочий-повременщик III разряда (часовая тарифная ставка 60,50 руб.) отработал за месяц 178 ч, в том числе сверхурочно: 5 сентября — 4 ч, 12 сентября — 2, 21 сентября — 3, 25 сентября — 1 ч. Начислена премия в размере 40% прямого повременного заработка. Определить заработок рабочего. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 31. Рабочий перевыполнил задание на 25%. Премия составляет 40% прямого сдельного заработка. Доплаты за работу в ночное время — 40%, в вечернее время — 20%. Всего отработано 22 смены по 8 ч, из них 7 — по 7 ч — в ночную смену и 24 ч в вечернюю смену. Определить заработок рабочего в процентах к тарифу. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задача № 32. Затраты заработной платы на 1 руб. продукции в базовом периоде составляли 20,5 коп. Запланирован объем производства в размере 15,6 млн. руб. Определить плановый фонд заработной платы. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
8. Анализ расходования фонда заработной платы и выплат социального характера 
Методические указания

В процессе анализа использования фонда заработной платы и выплат социального характера устанавливается соответствие объема заработной платы ее запланированному уровню по структурным подразделениям предприятия, категориям промышленно- производственного персонала и по непромышленной группе, а также выявляются причины отклонений и резервы экономии фонда заработной платы. 
Прежде всего, при анализе использования фонда заработной платы следует определять абсолютное и относительное отклонение по фонду заработной платы. Абсолютное отклонение определяется в целом по промышленно-производственному персоналу и по всем категориям персонала предприятия. 
Абсолютное отклонение предполагает сравнение фактического и планового фондов заработной платы: Абсолютное отклонение   =  
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При анализе использования фонда заработной платы исследуют влияние двух факторов — численности и средней заработной платы — на общий фонд заработной платы. В силу того, что фонд заработной платы представляет собой произведение численности работников предприятия на среднюю заработную плату, важным моментом служит установление степени влияния этих факторов на фонд заработной платы. Для данного анализа используются следующие формулы: 

Отклонение за счет средней заработной платы = 
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отклонение за счет численности = 
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Пример 

Условие. С помощью следующих показателей необходимо определить абсолютное отклонение фонда заработной платы. 
	№ п/п
	Наименование показателей
	План
	Факт

	1.
	2.
	3.
	4.

	1.
	Численность, чел.
	500
	520

	2.
	Годовая средняя заработная плата, тыс. руб.
	160
	165

	3.
	Годовой фонд заработной платы, млн. руб.
	80
	85,8


 Решение.
В данном примере при определении абсолютного отклонения выявлен перерасход по фонду заработной платы в размере 5,8 млн. руб. (85,8 — 80). За счет изменения средней заработной платы перерасход фонда заработной платы составил 2,6 млн. руб. [(165 — 160) х 520], а за счет изменения численности персонала перерасход составил 3,2 млн. руб. [(520 —. 500) х 160]. 
При определении относительного отклонения плановый фонд заработной платы рабочих корректируется на процент выполнения плана по объему выпускаемой продукции, по трудоемкости, а при отклонении от плана кооперированных поставок — на коэффициент кооперированных поставок (расчет аналогичен расчету отклонения численности). Кроме того, учитываются ассортиментные сдвиги, совершенствование структуры персонала за счет сокращения вспомогательных рабочих и управленческого персонала. 
Относительное отклонение определяется по промышленно-производственному персоналу и по рабочим определяется с учетом изменения объема производства, производительности труда и средней заработной платы. 
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Пример 
Условие. Плановый ФЗП составил 13 500,0 тыс. руб., фактический — 13 345,0 тыс., руб. Доля основных рабочих в общей численности персонала — 32%. Относительно плана объем производства увеличился на 5%, а производительность труда возросла на 1,5%. Удельный вес поставок по кооперации снизился с 13 до 8,5%. 
Решение. При увеличении объема производства на 5% и доле основных производственных рабочих 32% индекс изменения ФЗП будет равен: 0,05 х 0,32 + 1 = 1,016, так как пропорционально объему производства растет заработная плата только у основных рабочих, а у остальных она остается почти без изменений. Скорректируем плановый ФЗП с учетом этого фактора: 13 500 х 1,0 16 = 13716,0 тыс., руб. 
Также плановый ФЗП можно скорректировать на процент увеличения ПТ: 137I6 х 1,015 = 13 921,74 тыс. руб. Определим изменение ПТ за счет снижения удельного веса поставок по кооперации: 
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, ПТ снизится на 5%. 
Скорректируем плановый ФЗП: 13 921,74 х 0,95 = 13 225,65 тыс., руб. 
Таким образом, абсолютное отклонение ФЗП составит 13 345 — 13500 = —155 тыс. руб. Относительное отклонение ФЗП будет равно 13 345 — 13 225,65 = + 119,35 тыс. руб. Следовательно, учитывая все факторы производства, наблюдается относительный перерасход ФЗП. 
Также необходимо оценить эффективность использования средств, направляемых на оплату труда и выплаты социального характера. В этом случае рассчитывается коэффициент эффективности: 
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где 
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— коэффициент эффективности; НВ — нерациональные выплаты.

Пример 

Условие. Определить коэффициент эффективности использования средств ФЗП, если фактически его величина составила 2545,36 тыс. руб., в том числе нерациональные и излишние выплаты – 8,49 тыс. руб.,

Решение. Коэффициент эффективности следующий:
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т.е. на 99,7% ФЗП персонала используется рационально. Только 0,3% ФЗП составляют нерациональные и излишние выплаты. Величина ФЗП, его рациональность непосредственно сказываются на таком важнейшем показателе, как зарплатоемкость продукции, или показателе затрат заработной платы, на 
1 руб. продукции: 
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Зарплатоемкость непосредственно влияет на себестоимость продукции:

% изменения себестоимости  измеряется по формуле:
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Удельный вес зарплаты в базовой себестоимости, % изменения 
себестоимости = 
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Пример 

Условие. Реализация продукции в рублях увеличилась на 10%, численность работников — на 5%, средняя заработная .плата — на 15%. Как это отразилось на затратах на 1 руб. продукции и себестоимости продукции, если доля затрат заработной платы в себестоимости продукции в базовом периоде составляла 25%? 
Решение. Определим, как изменился показатель затрат заработной платы на 1 руб. продукции:
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,  возросла на 9,8%. Изменение себестоимости: (1,098 — 1) х 25 = +2,44%. Себестоимость за счет изменений зарплатоемкость продукции возросла на 2,44%. 
Задачи

Задача № 33. По условиям коллективного договора средняя заработная плата должна возрасти на 12%. Доля заработной платы в себестоимости продукции в базовом периоде — 28,5%. Как необходимо снизить затраты заработной платы на 1 руб. продукции и повысить производительность труда, чтобы себестоимость продукции снизилась на 1%? 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 34. Выручка от реализации в базовом периоде составила 80,0 млн. руб., затраты на заработную плату — 14,0 млн. руб., в том числе излишние нерациональные выплаты — 20,0 тыс. руб. В плановом периоде планируется повысить производительность труда на 12%, среднюю заработную плату — на 8%. Рассчитать норматив заработной платы в процентах к реализации. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


Задача № 35. Распределить по причинам абсолютный перерасход заработной платы. Исходные данные: фонд заработной платы плановый — 13,0 млн. руб., фактический — 13,8 млн. руб. Численность персонала плановая — 2500 человек, фактическая — 2600 человек. 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 36. Производительность труда возросла за счет: сокращения потерь рабочего времени — на 3%, повышения квалификации работников — на 2%, ассортиментных сдвигов — на 7%, технических новшеств — на 10%. В этот же период уровень оплаты труда на предприятии был повышен в результате планового повышения средней заработной платы на 15%. Как в целом изменилась производительность труда, заработная плата, зарплатоемкость продукции? Как это повлияло на себестоимость продукции, если доля заработной платы в себестоимости базового периода составляла 23%? 
Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задача № 37. За отчетный период производительность труда на предприятии возросла на 12%, а средняя заработная плата — на 18%. Определить, каким образом это повлияло на себестоимость продукции (в % и в рублях), а также на затраты заработной платы на 1 руб. продукции, если доля заработной платы в себестоимости составляет 24%, а себестоимость фактического выпуска продукции, исчисленная по базовому уровню затрат, составляет 250,0 тыс. руб. 

Решение: 

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Ответы

Расчеты доплат к заработной плате

№ 1.
   14 025 руб.

№ 2. 
   28 900 руб.

№ 3.
   14 785,7 руб.

№ 4.
   28 080 руб.

№ 5.
   31 015 руб.

№ 6.
   26 880 руб.

№ 7.
   56 027,5 руб.
Оплата труда служащих
№ 8.
   4 050 руб., 4 785 руб., 4 512 руб., 3 420 руб., 3 315 руб., 4 050 руб., 

             4 470 руб., 4 470 руб., 4 995 руб., 5 100 руб., 4 680 руб., 5 310 руб.

№ 9.
   9 460 руб.

№ 10.
   14 868 руб.
№ 11.    90 000 руб., 45 000 руб., 60 000 руб., 45 000 руб., 60 000 руб.

№ 12.    28 400 руб., 30 600 руб., 32 800 руб., 58 200 руб.

№ 13.    9 500 руб., 11 400 руб., 8 550 руб.

№ 14.    55 200 руб., 34 800 руб., 18 000 руб.

№ 15.    47 400 руб., 54 000 руб., 62 600 руб., 36 000 руб.

№ 16.    21 763,6 руб.
Экономическая эффективность системы премирования
№ 17.    12 000 руб., 1,19

№ 18.    35,0 %

№ 19.    25 %

№ 20.    38,2 %, 22,4 %, 45 %.

№ 21.    725 000 руб., 471 000 руб.

№ 22.    6 884,5 руб.

№ 23.    283 300 руб., 2 107 400 руб., 1 234 300 руб.

№ 24.    4594,38 руб., 4299,58 руб., 2515,58 руб., 5010,33 руб.
Планирование средств на оплату труда
№ 25.    3 575 300 руб.
№ 26.    468 660 руб.

№ 27.    2 985 160 руб.

№ 28.    + 7%, - 7,5 %, - 7,5 руб.

№ 29.    2 495 000 руб.

№ 30.    16 620,5 руб.

№ 31.    189 %

№ 32.    3 198 000 руб.
Анализ расходования фонда заработной платы и выплат социального характера 
№ 33.    – 3,5 %, + 16 %

№ 34.    16,85 %

№ 35.    520,0 тыс. руб., 280,0 тыс. руб.

№ 36.    + 23,7 %, + 29,3 %, + 4,5 %, + 1,04 %

№ 37.    + 1,286 %,  или + 3,21 тыс. руб.;  5,36 %
Учебно-методическое пособие

Мотивация Трудовой деятельности

 Практикум

Составители

Ванесян Маргарита Григорьевна

Куракина Любовь Юрьевна

Герасимчук Елена Евгеньевна

Изд. лиц. ЛР №020815 от 21.09.98

Подписано в печать             . Бумага офсетная. Формат 60*84 1/16
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